

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
 Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
 » 6 » » 7
 » 12 » » 14
 Extranjero: 3 » » 8,50
 » 6 » » 10
 » 12 » » 32

Teléfono, núm. 9

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
 Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante
 La correspondencia administrativa debe dirigirse
 AL ADMINISTRADOR
 Apartado núm. 25

Redacción é Imprenta: CALLE DE SAN AGUSTÍN, NUM. 3

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

LA ARTILLERÍA

Segovia es la cuna del aguerido Cuerpo de Artillería. Desde su institución en el siglo XVIII hasta el infausto día 6 de Marzo de 1862 en el histórico Alcázar y desde entonces, hasta hoy, en el extenso convento de San Francisco, la Artillería española y la Ciudad de Segovia, han convivido con la misma vida y han latido al unísono, lo mismo en los días de gloria que en los días de la desgracia de la Patria.

No se pasan los años de la juventud, años de esperanzas y amores, cuando todo sonríe en la vida, cuando el hombre comienza su carrera apenas salido del hogar, gozando de las primeras libertades al lado de alegres compañeros, sin dejar recuerdos indelebles que vuelven á la imaginación en tiempos de edad madura para alegrar la existencia; por eso el recuerdo de Segovia, se cernerá siempre sobre los que llevan el uniforme honroso de Artillería, lo mismo en sus hogares tranquilos que en los belicosos campamentos. Reciprocidad en el cariño guardan los segovianos todos á los que aquí vivieron dando elemento de prosperidad y honor á nuestra vieja Ciudad y puede decirse, sin hipérbole, que cualquier segoviano puede reconstituir en su memoria el escalafón del Arma y narrar los hechos gloriosos que enaltecen las hojas de servicios y méritos de sus bravos y estudiosos individuos.

El pueblo de Segovia acompaña á los alumnos y cadetes en todas las solemnidades oficiales y en todos los ejercicios propios de la Academia; en las juras de banderas, en las Baterías, en las misas de campaña, en los paseos militares, y en donde quiera que se presenten los artilleros tendrán por escolta de admiración á todas las clases sociales: compenetración manifestada patentemente por el elemento militar en las sociedades de instrucción, de intereses morales y materiales, de recreo y beneficencia, en una palabra, en cuanto representa la vida en este vetusto rincón de Castilla.

Noticias militares

Gratificación

Se ha concedido la gratificación anual de 800 pesetas, al primer teniente de Artillería con destino en el taller de precisión, don César Alba y Bonifaz.

Ascensos

Se ha concedido el empleo superior inmediato al comandante don Víctor García y García Barrera, capitán don Plácido Alvarez Builla y primer teniente don Balbino Ariz y Galindo, todos ellos del Cuerpo de Artillería.

Destinos en Artillería

Teniente coronel don Víctor García y García Barrera, continúa excedente en la primera región.

Comandantes.—Don Plácido Alvarez Builla, al 12 depósito; don Antonio Tornier y Bioti al primer regimiento de montaña; don Felipe Buesos y Ledesma, á excedente

en la primera región; don Manuel Muni, á ídem en la cuarta; don José Núñez, á ídem en la octava.

Capitanes.—Don José Patall, á la comandancia del Ferrol; don Balbino Ariz, á la de Pamplona; don Graciano Quesada, á la del Ferrol; don Crisanto Yunta, á excedente en la primera región; y don Francisco Lorente á ídem en la octava.

Primer teniente, don Juan Sidro, al quinto montado.

PRIMER SITIO DE ZARAGOZA

Planes y medidas tomadas por Napoleón.

Las noticias de la revolución española, llegaban con gran dificultad á Bayona y el emperador, que se había situado en esta plaza para mejor preveer lo que resultara de sus planes de usurpación, tardó mucho en reconocer toda la extensión de la tremenda y eficaz resistencia que trataba de oponerse.

Lo raro de las comunicaciones en aquel tiempo y la interceptación frecuente de los avisos que los delegados y agentes franceses pasaban al gobierno de Madrid, le hacía ignorar una gran parte de lo que ocurría en las provincias, y sobre todo, el carácter de alzamiento que él no podía presumir tan grande y espontáneo.

En esta ignorancia del estado del país é impresionado además con la idea pobre, que del espíritu de nuestros compatriotas tenía, á quienes creía sumidos en la barbarie y en la abyección más humillante, consideró las fuerzas que había que penetrar en nuestra Península como suficientes para restablecer el orden alterado en su concepto, por los partidarios de D. Fernando, pocos y sólo influyentes con el populacho más bajo.

Las clases en que suponía alguna instrucción y á las que la tranquilidad y los adelantos que él imaginaba plantear en España habían de proporcionar un bienestar hasta entonces desconocido entre ellos, le ayudarían en su terrible obra de regeneración, procurando atraer la plebe á sus propios intereses y sujetándola cuando no, con la fuerza de su recurso é influencias naturales.

En tal concepto, dió las órdenes oportunas para que sin descuidar el uso de estos medios y halagando á los jefes de las tropas, se destacasen fuerzas de todos los cuerpos del ejército y ocupasen los puntos sublevados para sofocar el alzamiento y castigar á sus autores de una manera dura, ejemplar y bárbara.

Lo primero á lo que había de atenderse era á despejar la línea de comunicación con Francia, en la que sólo con interceptar los correos, se podría hacer sufrir graves contratiempos á la administración francesa, y después acudir á los centros de población, donde si se dejaba cobrar fuerzas á los revoltosos podría considerarse el levantamiento como una destrucción de sus propios planes.

Este plan, formado por partes, según iban llegando al Emperador las noticias de las sublevaciones de las provincias, se reducía en la práctica á una serie de operaciones aisladas casi por completo y al mismo tiempo decisivas para su objeto.

Con estas órdenes, Napoleón expidió la de que con las tropas que ocupaba Pamplona y algunos cuerpos que estaban organizados en la frontera, se formara la división que debería trasladarse á Zaragoza para ahogar la nascente sublevación de una ciudad tan importante y llena de tan ardoroso amor patrio.

Napoleón creía que con la entrada de estas tropas en la ciudad del Pilar se impediría además de la agresión ya anunciada de los españoles á los valles franceses del alfo pirineo,

en cuyo departamento como en los inmediatos, también fronterizos, habíanse colocado pequeños cuerpos de observación, compuestos la mayoría, de guardias nacionales que se hicieron salir de Burdeos á las órdenes de los generales Lamartiniere y Ritay. Tan poca importancia daba Napoleón al movimiento insurreccional de nuestra península, que creía suficiente para sofocarlo, con los escasos recursos de que podía disponer en la frontera, haciendo como un grande sacrificio con dar la orden para que fuese á Bayona un batallón de su guardia de los que guarnecían París.

Comprendía, sin embargo, la difícil tarea que había impuesto al general Lefebvre, que era el destinado á sujetar á Zaragoza, y escribió á Murat para que hiciese salir de Madrid una columna de tres ó cuatro mil hombres con caballería y algunos cañones, que uniéndose á la que partía de Navarra, cooperase al restablecimiento del orden en la insigne tierra aragonesa.

Este plan de operaciones, como producto de una idea errónea (la de la poca consistencia de la sublevación aragonesa) carecía de todo género de condiciones estratégicas, y como tal, debía producir el resultado desastroso para las armas del Emperador, que era de esperar.

Si despejaba Lefebvre el frente y los flancos, las tropas del centro que llevaban la principal misión, la de ahogar la sublevación, iban á marchar aislados, sin enlace entre sí, ni con Madrid, por lo que se alejaban de aquel centro y dirección general de operaciones, y por fin, no tenían medios en sí suficientes para resistir un choque que aunque no se esperaba (y este era el principal error de los franceses) podían muy bien suceder en países tan poblados y llenos de amor santo y fecundo á la patria y á la religión como el pueblo aragonés.

Estos eran los planes de Napoleón para sujetar á Zaragoza; pero los aragoneses, ardiendo en rabia contra el francés por las continuas barbaries que cometían, no podían ni debían tampoco dejar que España entera y menos la ciudad de la Pilarica, cayese en manos de herejes que en aquellos instantes de confusión y aturdimiento no dejaban ni respetaban ni Religión, ni Patria, ni Rey, y, por lo tanto, la excelsa patrona de los aragoneses, la Virgen del Pilar, no consentiría que el pedazo de tierra donde puso sus hermosas y resplandecientes plantas delante del Apóstol Santiago, cayese en manos de hombres sin Dios y sin religión. Y así sucedió.

Alfredo Gascoñana.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Defectos físicos

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que debe exigirse de los que aspiren á ingresar como alumnos de las Escuelas Normales certificación médica de que no padecen enfermedad contagiosa. Los alumnos de Escuelas Normales con defecto físico ó enfermedad que les impida ejercer el Magisterio público se atenderán á lo dispuesto en las demás reglas de este dictamen.

2.º Que en las pretensiones de dispensa de enfermedad ó defecto físico para ejercer el Magisterio público figure el informe de la inspección, un dictamen razonado, escrito por tres facultativos, dos de ellos designados por el gobernador civil de la provincia de entre los médicos de la beneficencia provincial, siendo el tercero el inspector provincial de Sanidad, que presidirá la Comisión que ha de emitir dictamen.

3.º Que á igual expediente y con iguales requisitos se someterá, para contar ó no en el desempeño de su cargo, los maestros que, estando ya en posesión de una Escuela pública, contrajeran en-

fermedad ó defecto que por su notoriedad ó condiciones especiales necesitará dispensa.

4.º Que todos esos expedientes, una vez ultimados en las capitales de las respectivas provincias, sean remitidos por el conducto debido al ministerio de Instrucción pública para la resolución que la subsecretaría estime procedente.

5.º Que se deroguen las disposiciones que se oponen á lo resuelto anteriormente; y

6.º Que se deje para una disposición especial que se formule el contenido de la cláusula 5.ª del referido dictamen; proponiendo que se haga extensivo á todo el profesorado público y á los inspectores cuanto informa respecto del de primera enseñanza.

EXTRANJERO

VALIENTE "MONERIA"

Telegramas de Filadelfia anuncian que, á bordo del buque «Baunfels», procedente de Calcuta, venía un cargamento de 405 monos, originando una «monada» soberbia.

Por una imprudencia de un marinero quedaron en libertad los 405 monos.

Y rápidamente se subieron á las vergas de la embarcación, con el sobresalto consiguiente de la gente de á bordo.

Aquello parecía una de las selvas ó ciudades vírgenes de Kipling.

Los monos se resistieron al encierro y acrobilaron materialmente á los tripulantes con cuantos proyectiles pudieron hallar á mano.

Saltaban de un sitio á otro por encima de toda la tripulación.

Por fin pudieron ser recluidos nuevamente, llevando el sosiego al steamer.

La monada ha dado mucho que hablar y que reír en toda la Unión.

LAS FIESTAS DEL CENTENARIO

La falta material de tiempo para ordenar y transcribir nuestras informaciones, nos impidió publicar ayer una reseña tan extensa como deseábamos del solemne acto que se verificó en Segovia.

Penetrados de la importancia que en los fastos y destinos de nuestra ciudad tendrá el acontecimiento llevado á cabo por el brillante Cuerpo de Artillería de una parte, y la población, de otra, creemos conveniente ampliar hasta los más mínimos detalles la fiesta de ayer, en la seguridad de que nuestros abonados y lectores nos agradecerán esta insistencia.

Prologando

Jamás se ha observado, ni aun en los casos más extraordinarios, la afluencia y el público que han presidido las fiestas del centenario, tan brillantemente inauguradas.

Las calles, engalanadas y concurridas; el vecindario entusiasta de la solemnidad; un día que si amaneció nublado y triste, cambió rápidamente en plácido y primavera; el ir y venir de la muchedumbre, la afluencia de forasteros, la nota simpática que dieron nuestras mujeres, tocándose con la clásica mantilla, todo, en fin, contribuyó á dar á la pacífica Segovia, un tono de luz, colorido, animación y vida que añoradamente pudo nunca pensar.

Todos los festejos y actos, anunciados por nosotros, el día anterior, se cumplieron fielmente, y de cada uno de ellos haremos especial mención.

Esperando al monarca

El solo anuncio de que S. M. el Rey honraría con su presencia la inauguración del monumento, congregó en los andenes y en los alrededores de la estación, no solo al elemento oficial, sino también á gran parte del pueblo.

Desde la Avenida del Obispo Quesada, la estación ofrecía imponente golpe de vista. Más de cien carruajes, en que fueron trasladadas las

Romería de San Isidro en Madrid

VIAJES ECONÓMICOS

La compañía del Norte, con motivo de la popular romería de San Isidro, en Madrid, ha establecido billetes de ida y vuelta á precios reducidos, que se expendrán del día 10 al 14 del actual, siendo valederos para el regreso hasta el 25 del mismo mes.

Los billetes cuestan desde Segovia 15'55 pesetas en primera clase, 11'70 en segunda y 7'00 en tercera; desde Yanguas, 19'40, 14'55 y 8'75; desde Ortigosa, 21'25, 15'95 y 9'60; desde Nava de la Asunción, 22'95, 17'20 y 10'35; desde Coca, 24'20, 18'15 y 10'90.

Los viajeros procedentes de Segovia utilizarán para la ida el tren mixto número 28 que sale á las ocho de la mañana, regresando en el mixto número 29, que llega á las 18'20, y los de las demás estaciones, en el mixto de Asturias y en el mixto número 29 respectivamente.

ESCUELAS Y MAESTROS

Solicitudes.—Solicita escuela interina la maestra doña Benita Lomillos, y el maestro don Pedro Verdugo solicita la vacante de Sanchoño.

Derechos pasivos.—Los maestros don Gaspar González, doña Felipa Cuéllar, doña Fermína Martín, doña Felisa de Pablor, don Ramón Yuste y don Deogracias Sanz, reclaman los haberes pasivos que no se les han abonado por falta de presentación á la revista.

Poseiones.—Han tomado posesión de sus cargos los maestros de Sepúlveda, Fuentesalco y Aldehorno.

Renuncia.—La ha presentado, de su cargo, el maestro de Negrodo.

comisioner, esperaban en la extensa explanada la llegada del tren real formando un conjunto abigarrado de toda la infinita variedad de colores conocida.

El cuadro que dentro de la estación, invadida por las clases de etiqueta, podía contemplarse, bastara para entretener agradablemente los ojos de un curioso, por la diversidad de trajes y por la unidad de sentimientos de adhesión y respeto al trono y á la nación, de que unánimemente estaba animada la lucida y numerosa concurrencia.

Todas las conversaciones versaban sobre la trascendencia del acto que poco después se iba á realizar, haciéndose patentes las simpatías al monarca, quien por espontáneo deseo se dignaba inaugurar las obras del monumento.

Llegada del tren real

Desde la indicación de la llegada del tren que conducía al rey, su séquito y comisiones, se impuso el silencio y todos los semblantes miraron ávidos hacia el pueblecillo de Hontoria, esperando ver aparecer el convoy.

Cinco minutos después de la hora de llegada entraba el tren en aguja. El piquete encargado de hacer los honores presentó armas, y la música rompió el silencio, batiendo la marcha real. A los acordes de ésta y entre los vivas de las comisiones desceñido el rey del coche salón que ocupaba, seguido del infante don Carlos y de cuantas personas viajaban en su compañía.

Cumplieron á los augustos viajeros los gobernadores civil y militar, el alcalde de la ciudad y algunas otras personalidades que esperaban el feliz arribo del monarca, del príncipe y de sus acompañantes.

Los artilleros

En el mismo tren que conducía al rey, llegaron también á Segovia las comisiones de artillería, venidas algunas de apartadas provincias, para confraternizar en el acto.

Los días logueros expedicionarios comenzaron a descender de los coches antes de que el tren se detuviera por completo, y al encontrarse con sus compañeros de cuerpo, y muchos también de estudios, cambiaban con ellos fraternales abrazos, dando ocasión a escenas elocuentes del más acendrado compañerismo.

Don Alfonso, como de costumbre, al apearse, pasó revista al piquete, y acto seguido, él y cuantas personas le acompañaban salieron de la estación para ocupar la multitud de carruajes que habían de trasladarles al Alcázar.

A la salida, el público, situado en los alrededores de la estación, prorrumió en aclamaciones, a las cuales contestaba el rey con sonrisas y saludes.

Por las calles de la ciudad

Organizada la comitiva, con el buen orden que es de rigor, los carruajes emprendieron el camino de la capital.

Las calles del tránsito estaban engalanadas y fuerzas de la guardia civil, acertadamente distribuidas, vigilaban la carrera.

La llegada del rey, anunciada por un repique de campanas, atrajo a la multitud a las calles, y los balcones de las casas se veían llenos de personas y particularmente de señoras que aclamaban a don Alfonso a su paso.

Los arcos

En la Avenida de la Estación y en la Plaza Mayor se habían levantado, como ya saben nuestros lectores, dos arcos engalanados con banderines y follaje. En éste se leían las siguientes inscripciones: «Primer centenario de la independencia española.—1908» y «Commemoración del 2 de Mayo de 1808.—Segovia a los artilleros Daoiz y Velarde.»

La Plaza del Alcázar

Entre los vítores y aclamaciones de la multitud y sin incidentes dignos de especial mención, llegó el rey a la Plaza que lleva el nombre de su augusta esposa la reina doña Victoria.

A las puertas de la verja esperaba una numerosa comisión de Artillería que recibió a la comitiva.

La Plaza del Alcázar había sido de antemano adornada para el acto que se iba a realizar, con profusión de banderolas y gallardetes. A la izquierda del paseo central, se levantaba una espaciosa tribuna destinada al monarca y autoridades que le acompañaban, y dando frente a la tribuna, se alzaba un altar portátil entre dos escudos con los nombres de los héroes. A la derecha del altar se elevaba la tribuna de las damas. Las comisiones se situaron a ambos lados de la tribuna regia.

El batallón de alumnos y dos baterías del Regimiento, formaban para rendir los honores de ordenanza.

Las comisiones

Eran muchas y muy numerosas, y aunque su relación sería interminable, daremos cuenta de los centros civiles y militares y colectividades eclesíásticas que ostentaban representación:

Comisiones militares.—Del Gobierno militar, Academia, Regimiento, Zona, Comandancia de Ingenieros, Sanidad, Administración, Equitación y Guardia civil, presididas casi todas ellas, por sus respectivos jefes.

Comisiones civiles.—Del Gobierno, de la Diputación, del Ayuntamiento, de la Audiencia, de los Juzgados de Instrucción y municipal, de Hacienda, de Obras públicas, de Montes, y de las sociedades y círculos y entidades de la localidad.

Entre las comisiones, figuraba una de Telégrafos, de uniforme, presidida por el jefe de esta sección don Juan Martínez, y otra de Correos, por el segundo jefe señor Hernández.

Comisiones eclesíásticas.—Del cabildo, del clero, del Seminario y de los religiosos carmelitas, franciscanos, dominicos y misioneros.

Preliminares de la ceremonia

Los acordes de la marcha real denunciaron la presencia del soberano en el lugar de la erección, y un clamor general de entusiasmo acogió la

llegada del rey. S. M. pasó revista a las fuerzas y seguidamente ocupó la tribuna que se le destinaba, y en la cual también tomaron asiento las personalidades enumeradas en nuestra información de ayer. Las damas saludaron al rey con los pañuelos y el rey contestaba a tales manifestaciones de simpatía con inclinaciones y sonrisas. Los invitados se descubrieron respetuosamente hasta que don Alfonso tomó asiento en la tribuna.

La misa

Sentado el rey y su séquito, comenzó la misa de sufragio por los héroes, que fué dicha por el Ilustrísimo señor prelado de esta diócesis, D. Julián Miranda, ayudado por los señores altareros de la Catedral.

La misa fué escuchada con devoción por todos los concurrentes al acto.

Inauguración de las obras

Terminada la misa y después de los discursos pronunciados por los señores Fernández Grande y Maura, dió comienzo la ceremonia de colocar la primera piedra del monumento.

El Ilmo. señor obispo de Sión, vestido de gran pontifical, bendijo las obras y acto seguido el rey firmó el acta, de la que da fé el notario público de esta capital D. Angel de Arce, y encerrada ésta en una caja de plomo, se puso la piedra que ha sido hecha por el cantero Francisco Minguéz, echando S. M. una paleta de mortero, con lujosa paleta hecha por el cerrajero Eusebio Callejo.

El desfile

Fuó muy brillante. Las comisiones é invitadas salieron ordenadamente y las fuerzas desfilaron en columna de honor, con absoluta precisión, ante S. M. el rey.

Las calles de Daoiz y Velarde

Al acto de colocar la primera piedra del monumento, sucedió otro sencillo y elocuente con que honra el pueblo de Segovia a los héroes artilleros.

Nos referimos al descubrimiento de las lápidas, dando los nombres de Daoiz y Velarde, a las calles de la Canonía Nueva y Canonía Vieja.

Las lápidas fueron descubiertas al paso del rey, sin solemnidad alguna.

Del Alcázar a la Academia

Otra vez, a las puertas del Alcázar, volvió a organizarse la vistosa comitiva que acompañaba al rey, para trasladarse del Alcázar a la Academia de Artillería, donde, como es sabido, se celebraba un banquete de 500 cubiertos con asistencia del jefe del Estado.

No incurrimos en repeticiones enojosas respecto a la ovación de que fué objeto en las calles del tránsito el monarca. Basta decir que todo Segovia presenció el paso de la comitiva y que las aclamaciones se sucedían sin interrupción.

En la Plaza Mayor y calle Isabel la Católica saltaron, desde los balcones de las casas, palomas adornadas con lazos.

Don Alfonso y su séquito recorrieron triunfalmente la distancia que separa el Alcázar de la Academia, siendo blanco del entusiasmo popular.

Excursión a la Granja

Terminado el banquete que se celebró en la Academia y del que ya dimos detallar, el rey manifestó deseos de trasladarse a San Ildefonso, antes de salir para la Corte, y, en efecto, a las cuatro y media de la tarde y acompañado del príncipe don Carlos, de sus ayudantes y algunas personalidades más, don Alfonso subió a su automóvil para salvar la distancia que separa el indicado Real Sitio de la capital.

Los excursionistas eran esperados a su llegada a la Granja, por el administrador del Real Patrimonio don Baldomero Cabrera.

S. M. visitó las obras del Palacio, entreteniéndose después en la apacible ocupación de la pesca.

Desde San Ildefonso regresó a la estación de Segovia, para volver a Madrid.

El regreso

A las 5⁵⁵ de la tarde volvía el rey de su excursión a La Granja, y acto

seguido, subió al coche salón, siendo despedido por las autoridades y comisiones locales.

Con el rey pasaron al coche los señores Maura, generales Primo de Rivera, Villar y Villate, Echagüe, Martitegui, Zappino, Macías, Sánchez Gómez y Bascarán, capitán marqués de Viana, el duque de Alba y el obispo de Sión.

En los departamentos de dos coches butacas tomaron asiento los generales señores Matté, Sotomayor, Cabello (F.), Grande, Rodrigo Vélez, Gobantes, Ramos, Díez Ordóñez, Fanech, Suárez Inclán, Hore, Martínez (D. F.), etc., etc., y otros nueve coches de pasillo de primera clase fueron ocupados completamente por los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería. La Comisión de oficiales de la compañía de Milicianos nacionales y periodistas invitados.

A uno de los coches butacas subieron los representantes del Congreso señores Aparicio y marqués de Santa Cruz, y con ellos los señores Lorente, Moya, Prast, Mazzantini, Díez Vicario, Garay, Bategón Ramirez Tomé, Santillán y otros que concurrían y formaron parte de las diferentes Comisiones.

Hicieron los honores un piquete del Regimiento; con música del Colegio de Carabineros y la banda de la Academia.

Al salir el tren de la estación, se dieron calurosos vivas, que hallaron eco en los labios del público agolpado a la entrada del edificio.

Ilustre maquinista

La máquina del tren especial que condujo a los expedicionarios, fué gobernada tanto a la venida a Segovia como al regreso a la corte por el ilustre é inteligente mecánico señor Duque de Zaragoza.

Periodistas madrileños

Para informar detalladamente del acto que se celebraba a las empresas telegráficas y periódicos de Madrid y de provincias, llegaron también en el tren especial que conducía al rey y comisiones varios periodistas madrileños.

Entre éstos, tuvimos el gusto de saludar a los señores Moya, director de «El Liberal» y presidente de la Asociación de la Prensa; Ortega Munnilla, director de «El Imparcial»; el de la «Correspondencia Militar», señor Amado; Barber, por «El Imparcial»; Guerra, por el «Heraldo»; Mora, por la agencia Mencheta; Bategón, por «La Epoca»; y los redactores artísticos señores Muñoz Baena, por «La Ilustración»; Gofí, por el «Blanco y Negro»; Campúa, por «Nuevo Mundo»; Alfonso, por «Heraldo»; Rivero, por «Novedades», y Rubio, por el Museo de Artillería.

Al diario «El Mundo» le representaba su redactor D. Miguel Portolés.

Todos estos queridos compañeros en la prensa, realizaron una ruda labor de información durante las breves horas que permanecieron entre nosotros.

Diluvio de telegramas

Donde más se refirió la agitación febril registrada ayer en Segovia con motivo del acto que se celebraba, fué en las oficinas de telégrafos de esta ciudad, en las que todo el día de ayer se trabajó activamente por el personal a ellas afecto para cursar el servicio extraordinario de prensa.

Las acertadas disposiciones tomadas por el celoso é ilustrado jefe de dicha dependencia pública, don Juan Martínez, merced a las cuales el telégrafo y el teléfono funcionaron sin interrupción, garantizaron la buena marcha del servicio.

Los redactores y corresponsales se mostraron muy satisfechos de la diligencia con que se cursaron telegramas y telefonemas y muy agradecidos a las atenciones que el personal de telégrafos tuvo para con ellos.

Nosotros, desde nuestras modestas columnas, enviamos al jefe y oficiales de esta sección un aplauso caluroso.

Los festejos de anoche

Anoche, de siete a nueve, dió su primer concierto en la Plaza Mayor la notable banda de música del Colegio de Carabineros, ejecutando un escogido programa.

La colección de fuegos artificiales preparados por el pirotécnico señor Cuena, entretuvieron a la multitud.

El Ayuntamiento, dando un rasgo de generosidad, dispuso que las sillas del paseo pudieran ser ocupadas gratuitamente por el público.

Las iluminaciones de la casa Consistorial, casino de la Unión y sucursal de Banco, resultaron vistosas y artísticas.

También en la fachada de la casa que habita el gerente de la Electricista Segoviana, nuestro querido amigo don Rufino Arango, luce una bonita iluminación compuesta de pequeños focos.

En el Casino Militar

Exposición de cintas

Ayer a las siete de la tarde, tuvo lugar en el Casino Militar, la exposición de cintas que las señoritas de esta capital, han regalado para el carrusel.

Todas ellas estaban artísticamente colocadas, alrededor de las paredes del salón, viéndose en éstos también varios retratos de los héroes Daoiz y Velarde.

Durante este acto, la música de la Academia de Artillería, interpretó un escogido programa.

Sorteo de regalos

A las ocho y cuarto de la noche, se procedió al sorteo de regalos, que ha hecho la comisión a las señoritas que han regalado las cintas, correspondiendo éstos a las siguientes:

A la señorita María Lozantos, una bombonera; a la señorita María Gilaranz, una pareja figuras porcelana estilo imperio; a la señorita Clara Ros, una bombonera; a la señorita Joaquina Polo, un juego de tocador; a la señorita Pilar Bernal, una pareja figuras porcelana estilo imperio; a la señorita Manolita Láinez, una bombonera; a la señorita Eulalia Grimau, una bombonera; a la señorita Presentación Diaz, una pareja figuras porcelana estilo imperio; a la señorita Carmen Burgos, un juego tocador; a la señorita Aurora Rodríguez, una bombonera; a la señorita de Barra, una bombonera, y a la señorita de Lorente, otra bombonera.

Después se bailaron rigodones y valseos, hasta las nueve y media de la noche.

El aspecto que ofrecía anoche el salón del casino militar, era deslumbrador, pues allí se encontraba reunido, admirando las preciosas cintas que se exhibían, todo lo más elegante y selecto de la sociedad segoviana.

El banquete de los alumnos

Próximamente a las diez y media dió comienzo el banquete que en la fonda de la estación y para conmemorar el primer centenario de Daoiz y Velarde, tenían proyectado los alumnos de la Academia.

Llenaban el comedor del hotel tres grandes masas artísticamente adornadas con canastillas de flores y el número de comensales pasaba de 260.

A los acordes de la marcha real (ejecutada por una orquesta de guitarras y bandurrias), y después de una serie no interrumpida de vivas al rey, a la reina, a España, a los artilleros y al Ejército, se sirvió la cena, cuyo menú fué el siguiente:

ORDUBRES

Cousomé Royal.—Solomillo financier.—Langostinos bella vista.—Menestra del tiempo.—Caponés a la broche.—Plombar a la vainilla.

POSTRES

Queso, frutas, pastas, etc.

VINOS

Rioja clarete, López Heredia, café y cigarros.

Al empezar los postres, varios alumnos pronunciaron elocuentes brindis, en los que venían a enaltecer la gloria de nuestros artilleros y a demostrar el orgullo que sienten al pertenecer al honroso Cuerpo a que pertenecen, así como para desear que inspire la unión y compañerismo reinante.

El señor Carballo, alumno que fué de la Academia, en breves, pero sentidas frases, manifestó su sentimiento por no poder llevar las bombas en el cuello (que por dentro le ahogan)

pues aunque paisano de traje es artillero de corazón.

Entre otros diferentes brindis que no insertamos por falta de espacio, expondremos los de los Sres. Ladreda (don Fernando) y Borrás, que encierran en sí un verdadero amor al cuerpo a que pertenecieron los tan renombrados héroes de la independencia española Daoiz y Velarde.

El del señor Ladreda:

Señores: levanto mi copa repleta para saludaros con grande efusión; y juzgo señores mi dicha completa, al vernos reunidos, cual niños de teta, que se están nutriendo de igual biberón.

Ya sabéis señores que la Artillería quedó engrandecida en esta ocasión; y esto, no es extraño, pues su nombradía, quedó por las nubes desde aquel gran día en que dos murieron al pie de un cañón.

Termino señores, ¡Adiós compañeros! Ya sabéis que os quiero a más no poder, conservemos siempre los antiguos fueros, y nunca dejemos de ser artilleros que es hoy lo más grande que se puede ser.

Brindis del señor Borrás.

Del dos de Mayo los hechos en esta fraternal cena, celebramos satisfechos, sin que consiga la pena invadir nuestra razón.

Al pensar en los prejuicios que turbándonos el juicio nos hacen mirar con miedo el mes de Julio ¡qué horror! ¡ni pronunciarlo yo quiero! en cambio con mucho ardor, por Daoiz y por Velarde los insignes artilleros, bebamos a discreción, ¡que para saber morir basta con el corazón!

A las doce y media terminó fiesta tan simpática como ésta en la que reinó el mayor entusiasmo, y en la que se deseó se repitan con frecuencia estos actos de unión y compañerismo.

Para terminar, felicitamos a la comisión encargada de este festejo por el buen acierto que ha tenido en el desempeño de su cargo, así como al dueño del hotel por su esmerado servicio.

Jo Sa Go.

Festejos para esta noche

Vistas cinematográficas.—Esta noche a las nueve, se exhibirá al público en la Plaza Mayor, una variada colección de películas cinematográficas, por el dueño del Pabellón «Reina Victoria».

Músicas é iluminaciones.—A la misma hora que en la noche anterior habrá iluminación en la fachada de la Casa Consistorial y concierto en el templo de la misma por las músicas de la Academia de Artillería y Colegio de Carabineros.

Para mañana

Gigantes y Cabezudos.—A las nueve de la mañana, saldrá del edificio de la Alhóndiga, la comarsa de Gigantes y Cabezudos.

Limosnas.—Se repartirán a los pobres, a las diez, en la Plaza de toros.

Manifestación escolar.—A las diez de la mañana se reunirán en la Plaza de la Constitución, las escuelas municipales, subvencionadas y particulares, con el objeto de organizarse para ir formados por el siguiente orden a la Plaza del Alcázar, donde se ha de celebrar dicho festival.

Banda de músicos, Asilados del Hospicio, Colegio subvencionado «Fundación González», Escuela de Santa Eulalia, La Compañía y las tres secciones graduadas.

Allí se cantará por una sección de cada escuela y reunidas éstas un himno a la bandera.

Después serán obsequiados los niños con dulces y folletos conmemorativos, haciéndose el desfile por escuelas al compás de un pasodoble.

Dirigirá la palabra a los niños el Inspector de escuelas don Isidoro Hernández.

Al acto concurrirán comisiones oficiales de la población.

En el Alcázar se levantará un trofeo para que los niños se den cuenta del acto.

Garden-party.—Por la tarde en la Plaza del Alcázar Garden Party a las cuatro de la tarde.

Función de teatro.—A las nueve de la noche primera función de teatro en el Miñón, poniéndose en escena las obras «Padrón municipal» y «Noche toledana».

En el intermedio de ambas repre-

sentaciones, la banda de la Academia dará un gran concierto.

En la Plaza Mayor, segunda sesión de vistas cinematográficas y músicas por ambas bandas.

EL HOMENAJE A ESPRONCEDA

Mañana saldrá para Cuéllar el Alcalde señor Torre Arocena.

En su conferencia con la comisión de escritores segovianos, ha quedado casi ultimado el programa de las fiestas que han de celebrarse en Cuéllar en honor del insigne vate. El Ayuntamiento costeará los gastos que el homenaje cause. El señor Marqués de Santa Cruz, ha hecho el ofrecimiento de la lápida ó de cualquiera otro número de los festejos, expresando la satisfacción que siente tanto porque en la reunión de la Económica se pensase en la capital de su distrito cuanto porque el Ayuntamiento de Cuéllar ha respondido tan dignamente como era de esperar, á las iniciativas de los escritores de Segovia. El señor Cano, por encargo del diputado á Cortes, hizo presentes estos ofrecimientos á la Comisión, que les agradeció en extremo.

El señor Torre Arocena manifestó que la lápida que ha de costear el Ayuntamiento será colocada en la casa en que residió Espronceda, y refirió curiosos detalles de la vida de éste en Cuéllar.

La comisión dió un amplio voto de confianza al Ayuntamiento para que disponga cuáles han de ser los festejos.

Cuando el programa se ultime, daremos cuenta del mismo á nuestros lectores.

Un banquete á Marinas

Al laureado escultor don Aniceto Marinas que, con motivo de la inauguración de las obras del monumento á Daoiz y Velarde, de cuyo proyecto es autor, el Casino de la Unión le obsequiará mañana con un banquete que se celebrará á las doce y media de la tarde.

Su últimas obras, con destino á la conmemoración del actual centenario, han merecido unánimes y justos elogios de los inteligentes y de la opinión.

Estas obras que son: la lápida del cadete Vázquez, el monumento de Madrid y el de Segovia, han arrancado de los labios de S. M. el rey, frases muy laudatorias para el inspiado artista.

Pueden adherirse al homenaje que se tributará á Marinas, cuantas personas lo deseen, sean ó no sean socios del indicado Casino.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Han llegado y se hospedan en el hotel del Comercio:

Don Felipe González, don Ricardo Sanz, don Toribio Cortés, don Emilio Vic, don Nicolás López, representante de comercio; mademoiselle Muller y mademoiselle Welfere, turistas.

Ecos de Sociedad

De viaje

Ayer salíamos en esta capital, al virtuoso presbítero de Puenteboillo, don Andrés García.

También vimos en esta capital, al ilustrado médico de Torrecilla del Pinar, don Luis Montalbán.

Con motivo de estas fiestas, se encuentran en esta capital, don Luis Piñera, su distinguida hermana Blanca y la señorita Pilar Esperaleta.

Anoche en el rápido marchó á Madrid, después de pasar el día de ayer en esta capital, el doctor en medicina don Dionisio Herrero.

De días

Ayer celebró la fiesta de sus días, la distinguida señora del notario de esta capital, don Benigno Obanillo García.

Alumbramiento

Con toda felicidad, ha dado á luz una hermosa niña, la esposa de nuestro compañero en la prensa, don José Rodao Echabruena.

Boda

En el santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla contraerán matrimonio el próximo sábado á las cuatro de la tarde, nuestro excompañero de redacción, agente de vigilancia de Madrid, don Carlos Santos Madrona, y la bella y distinguida señorita de esta capital, Avelina Alvarez.

El novio vestirá de rigurosos etiqueta y la novia llevará traje de seda negro

brochado, velo blanco y la simbólica flor de azahar.

Son padrinos, por parte del novio, el secretario de la Audiencia provincial de esta capital, don Florentino García San Miguel, y por parte la novia, una tía suya.

Los invitados se trasladarán en coches desde dicho santuario al café de «La Unión», donde se les servirá un delicado refresco.

La boda se celebra en familia, por recientes lutos.

Reciban los futuros esposos, nuestra cordial enhorabuena, deseándoles eterna luna de miel.

Mañana viernes, á las diez de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Martín, la *misa de privilegio* por el eterno descanso de DOÑA ENCARNACIÓN ARRANZ DE GARCÍA.

La familia ruega á sus numerosos amigos la asistencia á este piadoso acto, por lo que les quedarán agradecidos.

Mañana viernes, á las nueve y media de la misma, tendrá lugar en la iglesia de San Justo, la *misa de privilegio* por el alma de la señorita doña Luisa Herrero (q. s. g. h).

Su afligida familia ruega á sus amigos la asistencia á este acto de caridad cristiana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Noticias.

Consejo provincial de agricultura

En la última sesión celebrada por este Centro, entre otros acuerdos, se ha determinado el establecimiento de campos de demostración en los cinco partidos de la provincia: en los de Cuéllar y Segovia, las experiencias serán sobre la eficacia de las labores, en el de Santa María de Nieva, acerca de las ventajas de la selección de semillas, y en los de Sepúlveda y Riaza, sobre la comparación de abonos más usuales.

Han quedado comisionados para llevar á cabo estos trabajos, los señores Ramírez Ramos, Cano de Rueda y Gilja. Nosotros recordamos á los pueblos se preocupen de estos asuntos, que les han de ser tan beneficiosos, sobre todo á las poblaciones que se designen comenzar en ellas los campos de demostración.

Un recurso

La Electricista segoviana ha incoado en la sala de lo Contencioso administrativo, pleito contra la Real orden de ministerio de Fomento sobre concesión á don Juan Maeso Moreno para establecer una fábrica y red de energía eléctrica de alumbrado y fuerza motriz, en esta capital.

Espectáculo artístico

Siguen los comerciantes de esta ciudad transformando sus escaparates en verdaderas exposiciones.

Anoche, profusamente iluminada y convertida su tienda en amplio escaparate, presentaba el acreditado sastre don José Sanchis, una grandiosa exposición de sus géneros, que ingeniosamente combinados, producían un buen golpe de vista.

Felicitemos al señor Sanchis, por el gusto y arte demostrados.

Matrimonios

El próximo sábado contraerán matrimonio Ciriano Bravo Gilarranz, con Ricarda García de Antonio, en la parroquia de San Millán; y Adolfo Gómez Sanz, con María Mercedes Ruiz, en el Santuario de la Fuencisla.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo, para Cartagena, al alumno de la Academia don Mariano Cardona Serra.

Tarifa reducida

La Asociación general de Ganaderos ha conseguido de las empresas de ferro carriles que apliquen á los ganados y maquinaria que vayan destinados al curso que ha de celebrarse en Madrid en los días del 22 al 27 del corriente mes, la tarifa especial X número 17, pero con las ventajas introducidas sólo para este caso.

Circular

«La Gaceta» de ayer publica una circular del Fiscal del Tribunal Supremo, sobre la aplicación del código penal en las ofensas á la moral y buenas costumbres por medio de la imprenta, litografía ó otros medios de publicidad,

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden á ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun á éstos los alivia.

Ascenso

Ha obtenido el ascenso á oficial cuarto del cuerpo de correos, el ilustrado funcionario de esta administración del ramo don Luis Peñalver.

Damos al ascendido nuestra más cordial enhorabuena.

Servicios de la benemerita

La Guardia civil comunica á este Gobierno haber denunciado ante el Juzgado municipal de Carcajares, á un vecino del pueblo de Riahuélas por tener pastando cuatro reses lanaras en propiedad ajena.

También ha denunciado ante el Juzgado á un vecino de Montejo de la Vega por haberle hallado pescando sin la licencia correspondiente.

Así mismo participa á este Gobierno haberse cometido un robo en la Caseta de Camineros de la Aparecida, termino de Valverde, habiéndose llevado los autores del hecho varias ropas de cama y otras prendas de vestir; de las gestiones practicadas por la benemerita, han podido averiguar que por un sujeto había sido vendida una manta en cinco pesetas sin que hasta la fecha hayan podido ser aprehendidos los autores del robo.

Igualmente participa á este Gobierno, que en el pueblo de Oarubia promovieron un alboroto, el día 3 del actual, unos jóvenes del citado pueblo, causando á un vecino del mismo una contusión leve y cuyo hecho fué puesto en conocimiento del referido Juzgado municipal.

Bibliografía

Hemos recibido el cuaderno núm. 67 de la popular Enciclopedia ilustrada Seguí, que no desmerece en nada de los anteriores.

Se encuentra de venta en el centro de suscripciones de Cándido Herrero, Cervantes, núm. 21.

Comutación de estudios

La subsecretaría de Instrucción pública, resolviendo varias consultas sobre comutación de estudios, declara subsistentes las Reales órdenes de 30 de Abril y 30 de Mayo de 1906, pudiendo comutarse en la carrera del magisterio aquellos estudios de asignaturas aprobadas académicamente.

Las subastas públicas

Se ha dispuesto, por circular publicada en la «Gaceta», que los ayuntamientos y diputaciones remitan un ejemplar impreso ó copia certificada de los pliegos de condiciones de subastas que intenten celebrar.

Pídanse los verdaderos productos Vichy-Etat en envases de origen. Sal Vichy-Etat para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprímdos Vichy-Etat efervescentes y Pastillas Vichy-Etat altamente digestivas.

Juzgado municipal

Se han inscripto las actas de nacimiento de las niñas Juana Pía Rodao Maeso, y Natalia Bernardos Rodríguez. Ha fallecido María Ugarte Gallestequí, de 46 años, casada.

PREDICAR CON EL EJEMPLO

Obra nueva de Gonzalo Terradillos Pérez. Se vende al precio de UNA peseta ejemplar, en la librería del DIARIO DE AVISOS, en la de Antonio San Martín y en Madrid, en la casa de los Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

Boletín religioso.

Santos del día 8

La aparición de San Miguel Arcángel, y la Virgen de los Desamparados.

Café Montañés

HELADOS FINOS de varias clases.

ÚLTIMA HORA

(Por teléfono)

Madrid 7 (430 t.)

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. el rey.

El discurso del señor Maura, estuvo dedicado á tratar de los asuntos de política interior y exterior.

Habló también de los festejos con motivo del Centenario de la Independencia, congratulándose del resultado de los mismos.

Después los ministros pusieron á la firma de don Alfonso varios decretos, entre ellos uno nombrando arcipreste de Zamora al señor Saldaña.

El indulto de Nakens

Después de terminado el Consejo, el ministro de Gracia y Justicia sometió á la firma del rey el indulto de Nakens, Mata é Ibarra.

Estos créese que serán puestos en libertad mañana mismo.

La noticia circuló con gran rapidez por todo Madrid, produciendo satisfacción general.

Comunicando á Nakens la nueva

A las doce de la mañana de hoy, el director de prisiones telefonó al director de la cárcel, dándole la noticia para que fuera él el primero en comunicarle á Nakens la grata nueva.

El director de la cárcel, se dirigió inmediatamente á la celda que ocupa Nakens, abrazándole efusivamente y felicitándole; este preguntó si era por su indulto, contestándole el director afirmativamente.

Sin pérdida de momento se dió conocimiento de la noticia á la familia de Nakens y á la de Mata, no pudiendo hacer lo mismo con la de Ibarra por vivir bastante lejos del centro de la capital.

En la cárcel

Cuantos amigos tuvieron conocimiento de que había sido indultado Nakens, acudieron á la cárcel para felicitarle, siendo uno de los primeros en llegar, el diputado señor Morote.

Congreso

Empieza la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del señor Dato y con regular asistencia de diputados.

Las tribunas desanimadas. En el banco azul, tomaron asiento los señores Maura, La Cierva, Ferrándiz, San Pedro y Figueroa.

El ministro de la Gobernación lee un proyecto sobre tendido de un cable con Canarias.

Entrase en la orden del día, continuando la interpelación del señor Acebes sobre construcción de la nueva escuadra.

Reanuda su discurso el señor Acebes, ocupándose del pliego de condiciones.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DE HOY

Interior..... 82'95
Amortizable al 5 por 100.... 101'90
Acciones del Banco..... 401'50
Acciones de Tabacos..... 408'00

CAMBIOS

París á la vista..... 14'60
Londres á la vista..... 28'82

BERMUDEZ

SE VENDE

un landó Clarens, de cinco luges, seminuevo.

En la Administración de este periódico informarán.

Potra perdida

El 28 de Abril, al anochecer, desapareció del pueblo de Otero de Herreros, una potra, cuyas señas son: pelo castaño oscuro, edad dos años y más bien pequeña, marciada y á la crin una borlita detrás de las orejas.

Su dueño Pascual Blanco, en dicho pueblo, abonará gastos y gratificará al que indique el paradero de ella.

VENTA

Se venden 84 obradas de tierra de labor, en Gomezserracín.

El secretario del Ayuntamiento en dicho pueblo informará.

NITRATO DE SOSA

COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse á D. Juan Gavilán, Delegado en España del Permanent Nitrate Committee, Jovellanos, 5, drid.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS

Explotación de maderas

Pérez Martín y Arenas

Gran Fábrica de aserrio y almacenes de maderas en San Rafael (Segovia)

Grandes existencias en toda clase de maderas de hilo y sierra. Producción anual, 400 vagones.

Los pedidos se dirigirán á las oficinas de la Sociedad. Paseo del General Martínez Campos, núm. 5.—Madrid.

